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Studierea mentalităţii colective este o preocupare de actual itate care-şi 
propune să prezinte şi să explice evenimentele istorice, nu doar prin coritinutul lor 
laptic, ci mai ales prin "adâncimea umană" a acestora. Astfel, nu se mai pune 
accent doar pe "istoria care istoriseşte", ci pe raportarea "conţinutului" istoric la 
trăirile, aspiraţi i le şi la felu l  de a gândi al oameni lor. 

Sunt uneori evenimente mari, dorite sau nu, benefice sau dureroase, care 
"răvăşesc" un anume mod de a privi real itatea şi care produc importante mutaţii în 
conştiinţa colectivă. După 1 91 8, în Europa Centrală şi de Sud-Est, sub inf luenţa 
primului război mondial, a prăbuşirii imperiilor german, rus şi austro-ungar, precum 
ş i  a împl iniri i aspiraţi i lor nationale (formarea statelor I ugoslavia, Cehoslovacia, 
Polonia, întreg i rea teritorială a României) , mental itatea cetăţeni lor a cunoscut 
schimbări profunde. Cu îndreptăţire scria Eugen Lovinescu:  "Lanţurile au căzut. O 
nouă omenire se rânduieşte pe mai multă dreptate şi l ibertate. O nouă suflare de 
pace şi de înfrăţire democratică bate peste bătrâna Europă, care gemea sub povara 
armelor" 1 •  

România, făcând parte din noua "Europă a naţiuni lor"2, nu putea fi ocol ită de 
astfel de schimbări. După 1 91 8, societatea românească a cunoscut impactul imediat 
sau pe termen lung al unor factori diverş i ,  astfel , încât imaginea oameni lor despre 
realitatea în care trăiau s-a schimbat. Între aceşti factori s-au aflat: Marea Un ire şi 
efortul  pentru recunoaşterea e1 1nternat1onala, urmanle lasate de dom1nai1a stra1na 
în provincii le unite, consecinţele primulu i  război mondial , înfăptuirea reformelor 
(electorală, agrară, etc. ) ,  problema un ităţi i  sufleteşti, pasiuni le ş i  opţiuni le politice, 
activitatea guvernamentală, alegeri le parlamentare, discordanţa dintre aspi raţi i le 
oamenilor spre mai bine ş i  d if icultăţi le materiale, atitud inea minorităţi lor faţă de 
realităţi le româneşti ,  credinţa în idol i  şi mituri , apărarea graniţelor în fata pericolu lu i  
extern, inflentele externe, ş .a.  

Aspiraţia spre desăvârşirea unităti i  statale a avut un rol catalizator asupra 
constiintei colective. Astfel, în Basarabia, în Bucovina şi în Transi lvania, pe fondul  
Jertfei armatei române pe frontul războiului  mondial, a l  victoriei Antantei si în condiţiile 
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prăbuşirii imperiilor rus si austro-ungar. fra amplificat lupta pentru unire cu România. 
Evenimentele s-au desfăşurat cu repeziciune şi au antrenat în mersul lor intelectuali, 
studenţi, militari, ţărani, meseriaşi, orăşeni, oameni din cele mai diferite stări sociale, 
credinţe religioase sau orientAri politice. Hotărârile adoptate la 27 martie 1 918, 28 
noiembrie 1 91 8  şi 1 decembrie 1 91 8, au avut un caracter plebiscitar, exprimând 
voinţa populaţiei din Basarabia, Bucovina şi Transilvania de a trăi într-o patrie 
întregită3• Alături de reprezentanţii aleşi în mod democratic care au hotărât Unirea, 
au fost prezenţi la Chişinău, la Cernăuţi ş i  Alba-Iulia, mii şi mii de oameni care au 
susţinut cu entuziasm împlinirea visului de unitate statală. 

Este elocventă relatarea ziarului "Sfatul Tărif' în legătură cu atmosfera de la 
Chişinău din 27 martie 1 91 8: "Deputaţii, publicul se îmbrăţişează, se sărută. Ochii 
tuturor sunt plini de lacrimi de bucurie. [„.] Toate clopotele din Chişinău au început 
să sune dând de ştire despre triumful neamului românesc. Bubuiturile tunurilor 
care salută marele act au început să despice văzduhul. Aeroplanele se ridicau tot 
mai sus pe slăvile cerului purtate de aripile nevăzute ale bucuriei celei mai sfinte. 
[„.] Publicul zguduit de entuziasm striga Trăiască România, Trăiască Măria Sa 
regele Ferdinand"4• 

în mod asemănător, la Cernăuţi (28 noiembrie 1 91 8) populaţia dorea să 
audă ''vestea mântuirii", iar la Alba-Iulia, pe 1 decembrie 1 9 1 8  se striga "Trăiască 
România Mare", se cânta "Deşteaptă-te române", "Pe-al nostru steag", erau arborate 
steaguri tricolore. 

La finele anului 1 91 8, bucuria unirii i-a apropiat pe români, i-a făcut mai 
veseli ,  le-a dat spreanţa într-un bine pe care-l aşteptau cu toţii. Astfel, referindu-se 
la starea de spirit a ardelenilor, I. Bordea nota: "Praznice se făceau în toate satele. 
Codrii răsunau de cântece de bucurie, câmpiile păreau că au îmbrăcat haine albe 
de sărbătoare. Copiii alergau în toate părţile strigând "Trăiască România Mare". 
Ţăranii şi intelectualii se salutau cu aceste trei cuvinte, fetele şi femeile la fel, ceva 
feeric se pefrecea în întreg Ardealul"5• 

Nicolae Iorga scria că marea izbândă din 1 91 8  "s-a impus ca un imperativ 
categoric" şi că "mulţimile, milioanele de oameni au aclamat-o, de la plugarul de 
lângă Tisa pierdut în ungurime, până la gospodarul de pe malurile Nistrului"5• 
Evidenţiind rolul ţărănimii, care forma majoritatea populaţiei şi care, alături de 
muncitori, intelectuali ,  studenţi, a luptat pe front ş i  în spatele frontului pentru unire, 
O. Goga spunea: "Vrednicii noştri ţărani, cu bunul lor simt şi cu înţelegerea atât de 
reală a intereselor neamului, care i-a caracterizat în toate luptele noastre, şi-au 
dovedit şi de astă dată, adânca lor înţelepciune"7• 

A existat o convergenţă de acţiune care a cuprins un spectru larg de categorii 
şi grupuri sociale, de la cetăţenii cu multă carte la ţăranii simpli, încât "autorul Unirii 
- scria I. Agârbiceanu - este însuşi poporul român în totalitatea lui, cu toate 
energiile din trecut, cu toti semănătorii de prin veacuri, cu toţi dascălii şi apostolii 
de ieri, cu întreaga jertfă a uneia din generaţiile sale"8• Alături de români s-au aflat 
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(cu unele excepţii) şi naţionalităţile conlocuitoare care - consemna Nicolae Iorga 
- "prinse nu numai de simţul celor mai adevărate interese ale lor, dar şi de 
contagiunea marilor porniri ale spiritului dezrobit, şi-au dat o deplină şi impresionantă 
adeziune"9, Odată înfăptuită, Unirea era considerată colectivă ca un act irevers ibi l .  

în ani i  1 91 8- 1 920, populaţia şi-a exprimat îngrijorarea pentru starea de 
tensiune de la graniţe, determinată de acţiunile revizioniste ale Rusiei Sovietice, 
Ungariei şi Bulgariei. În acelaşi timp, largi categorii sociale, prin întruniri , memori i ,  
articole în presă etc . ,  şi-au arătat hotărârea fermă de a apăra România Mare 
actionând totodată pentru recunoaşterea ei internaţională de către Conferinţa de 
pace de la Paris (1 91 9-1 920). Este elocventă Moţiunea trimisă Conferinţei de la 
Paris de marea adunare a locuitorilor din oraşul Târgovişte, la 3 iunie 1 91 9: "Noi ,  
cetăţenii din Târgovişte şi d in  judeţ, strigăm către Puterile Aliate: Nu sângeraţi 
trupul sfânt al pământului românesc. Lăsaţi-l întreg, căci două mi i  de ani , legaţi de 
brazda lui, nu l-am părăsit n icodată"10• De altfel, grija pentru apărarea integrităţ i i  
tării a devenit o trăsătură specifică a conşti inţei colective în perioada interbelică, 
căci pericolul extern s-a amplificat în decenii le trei-patru, odată cu ascens iunea 
Germaniei hitleriste şi a Italiei fasciste. 

Marea Unire, recunoscută în afară, trebuia consolidată în interior printr-o 
apropiere sufletească între toţi locuitorii. Acest fapt era pe cât de necesar, pe atât 
de dificil, căci în teritori i le unite se menţinea "o stare de dureroasă neîncredere"1 1 •  
Este semnificativă pentru Transilvania consemnarea făcută de ziarul "Patria": "Se 
critică cu revoltătoare uşurinţă tot ce vine din România, tot ce constituie viaţă publică 
pe acest pământ al jertfei şi al suferinţei [„.]. Şi nu sunt rare exemplele de ''fraţi" 
care fără să fi trăit vreodată în România îşi exprimă groaza de toţi oamenii şi de 
procedurile din această ţară. Groaza aceasta îi îndeamnă la rezervare, la un 
sepratism pe care orice suflet românesc cinstit nu-l poate admite"12• La unii ardeleni 
exista încă acea ''teamă de stăpân moştenită din era robiei ungureşti" 13• Deşi acuzaţi 
uneori de sepratism regional, ardeleni i  credeau în unitatea teritorială şi sufletească 
a României Mari 14 •  Chiar şi în vechiul Regat se auzeau unele voci că provinici i le 
unite "n-au nimic bun" şi că aici trebuiau aplicate imediat şi necondiţionat legile 
"regătene"15• 

Aşadar, după realizarea Marii Uniri ,  trebuia înfăptuită "sudura definitivă" a 
teritoriilor (pe plan administrativ, legislativ, economic, cultural ,e  te. ) ,  pe care să se 
clădească unitatea sufletească şi să se el imine "spiritul local". Pentru atingerea 
acestui deziderat au acţionat politicieni ,  oameni de cultură, intelectuali , studenţ i ,  
presa etc. Încă din noiembrie 1 91 8, Nicolae Iorga atrăgea atenţia că românii "stau 
de acum în aceeaşi casă şi trebuie să le-o facem locuibilă"16, iar Iul iu Maniu, declara 
în octombrie 1 91 9  că trebuia "cât mai curând să înlăturăm cu totul particularismul 
provincial atât din gândirea noastră cât şi din întocmirile de stat ş i  din instituţi i le 
lui''17• Nu era o sarcină uşoară. 
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Dincolo de legislatia şi măsurile de ordin administrativ şi social adoptate de 
guvernele interbelice (reforma agrară, reforma monetară, unificarea adminsitrativă, 
etc.), erau necesare răbdare şi toleranţă. Ion Agârbiceanu atentiona că era greu să 
faci o ţară din patru teritorii care au trăit cu legi separate şi în care războiul a "stricat 
chiar sufletele oamenilor"18• Acelaşi Agârbiceanu sublinia că deşi peste tot se auzeau 
cuvintele "acum avem casa în care noi poruncim", în realitate "casa" României 
Mari era neterminată: "Puţini dintre noi au băgat de seamă că această casă nu e 
gata, că are încă numai pereţii şi acoperişul şi că e de datoria noastră, a tuturor 
domni şi ţărani - să o gătim cu cele trebuincioase şi pe dinlăuntru"19• Mentalitătile 
formate sub inflenta îndelungatei stăpâniri străine, nu put'"1u fi schimbate pesie 
noapte. La toate acestea se adăuga atitudinea rezervată a unor minoritari tata de 
statul român (unguri, bulgari, ucrainieni ş.a.) determinată de nostalgia timpurilor 
trecute sau încurajată de politica revizionistă a statelor vecine. 

După Marea Unire, o întrebare revenea cu tot mai multă insistenfă:· Care 
erau noile aspiratii colective? 

Oamenii erau în căutarea unui nou ideal pe care-l defineau în mod diferit, iar 
unii nici nu-l întrevedeau. Uni i ,  adepţi ai criticismului, credeau mai mult în realizările 
trecutului decât în cele ale prezentului. Aijii (cei mai mulţi) , priveau spre viitor, dar 
nu aveau o imagine calră a '1intei" spre care să meargă. Exprimând această stare 
de lucruri, Nichifor Crainic nota: "Nu mai aveam un ideal în care să cred. Pierdusem 
centrul luminos al spiritului care atrage în jurul lui 9ândurile, simtirile, năzuintele si 
toate componentele sufleteşti ,  pentru a le organiza într-un tot armonios"20• Acelaşi 
Nichifor Crainic consemna că după anul 1 91 8  "s-a spulberat dintr-o dată idealul în 
care m-am călit în focul anilor de educatie"21 • Marea Unire, care dăduse românilor 
"extaze de bucurie şi fericire", constituind "un cer albastru", ajunsese acum după 
1 9 1 8, o biruinţă care "absorbea o credinţă nimicind-o şi lăsând pustiu în urma ei''22. 
Unii considerau cu exagerare că "generaţia idealului naţionar' rămăsese după Marea 
unire, "o generaţie fără ideal". 

Şi totuşi, ce se întrezeărea la orizont? 
Un rol important în formularea noilor opţiuni şi aspiraţii la-a avut războiul, cu 

greutăţile, cu durerile, cu împlinirile şi cu jertfele lui. Războiul ,  mai ales în Vechiul 
Regat a adus o apropiere sufletească între cei aflaţi în tranşee (ţărani, meseriaşi, 
intelectuali) , îmbrăcaţi în haina militară. În acest sens, N icolae Iorga consemna: 
"Viaţa împreună, lupta în acelaşi loc, în aceleaşi împrejurări, necontenita înfruntare 
a aceloraşi primejdi i ,  aceleaşi raze de glorie care după atâtea sacrificii au făcut o 
aureolă întregului corp ofijeresc, cât şi tuturor voinicilor care au luptat umăr la umăr 
cu şefii lor, au creat pentru toţi aceia care au avut voinţa, putinţa şi norocul de a 
servi pe front , acelaşi suflet, legându-i printr-o solidaritate morală desăvârş�ă, 
alcătuită din aceleaşi dureri şi din aceleaşi zilnice îndurări, ca şi din conştiinta 
aceloraşi isprăvi îndeplinite împreună"23• în tranşee, oamenii "şi-au împrumutat unii 
altora o parte de suflet"24• 
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Totodată, marile împliniri dar şi nedoritele decepţii şi insuccese mil itare din 
anii 1 91 6- 1 9 1 8 ,  i-au apropiat ş i  mai mult pe românii din toate teritoriile. "Marea 
revelaţie a războiului - scria M. Manoilescu - a fost minunea sufletului popular. 
Nu este vorba numai de cât poate răbda poporul românesc pentru ţara lui, dar -
mai mu lt decât atâta - de cum poate răbda"25• Pentru toţi cetăţenii , militari şi civi l i ,  
anii de război au "răsturnat gândurile"26, determinând idei , atitudini ,  şi aspiraţii noi. 
Cu mult realism ,  O.Goga scria: "Pe urma sângerosului examen, des igur ne 
cunoaştem mai bine. Vedem astăzi mult mai limpede împrejur. Valorile morale ale 
sufletului românesc şi-au fixat din nou şi cu mai multă preciziune greutatea lor 
specifică, iar variatele lacune, de diferit ordin în cadrul alcătuirilor noastre, au fost 
aşezate într-o perspectivă de apreciere mai justă"27• 

În numele jertfelor şi a suferinţelor, foştii militari, dar şi cei din spatele frontului, 
au înţeles că şi-au obţinut dreptul la un viitor mai bun.28 După 1 9 1 8 , exista la categorii 
largi de cetăţeni ideea că România Mare trebuie să fie o Românie nouă, clădită pe 
baze trainice, mamă bună pentru toţi fii ei. Opinia publică aprecia că era nevoie să 
ne încadrăm în aspiraţi i le de libertate şi de progres ale Europei postbelice, căci 
"idealurile noastre nu puteau fi altele decât ale Europei"29• Nicolae Iorga vorbea 
despre o "nouă eră" care începea acum, în care românii aveau un alt mod de 
gândire, mai matur şi mai echilibrat. Acest lucru l-a sesizat şi regina Maria care, 
revenită la Bucureşti la 1 Decembrie 1 91 8, scria că "lumea se schimbase" şi că 
'felul de a gândi al fiecăruia nu rămăsese acelaşi"30• 

Dar războiul , prin urmările lui ,  a adus şi nedorite influenţe în mentalitatea 
unor oameni :  intoleranţa, indisc ipl ina, dorinţa de îmbogăţ i re pe orice cale, 
afacerismul, specula, ura, egoismul, lipsa de respect faţă de autorităţ i ,  lipsa unui 
ideal, dorinţa de distracţie fără muncă etc. C. Argetoianu sublinia că războiul a rupt 
echilibrul dintre forţă şi disciplină şi a răscolit" "puterile latente şi de atâta vreme 
adormite în straturile celor mu�i"3 1 •  

În rândul unei părţi a populaţiei (orăşeni , ţărani ,  ofijeri, funcţionari, proprietari, 
reprezentanţi ai burgheziei etc.)32 se afirma o mentalitate nouă: antrenarea în afaceri 
(mai mu lt sau mai putin cinstite) , care să conducă la o îmbogăţire rapidă. "Goana 
după câştig - scriâ· · ·Românul" din 22 iunie 1 91 9  - a devenit o boală. Toţi vor să 
facă averi, toţi vor sa sa îmbogăţească în cel mai scurt timp. Oriunde te duci ,  nu 
auzi vorbindu-se decât despre negustorii şi afaceri care se pun la cale"33• Acelaşi 
ziar sublinia că de această patimă erau cuprinşi mulţi din cei întorşi de pe front 
care "profitând de stările tulburi, s-au pus pe lucru repede, ca să câştige timpul 
pierdut"34• Cu amărăciune, C. I rinei consemna: "Oriunde te duci, pe care-i întrebi, 
afaceri şi iar afaceri , parcă ţara asta ar fi un bâlci în care toţi îşi fac vânzările şi 
cumpărăturile, ghişeftuiesc şi mituiesc în stânga şi în dreapta [„.]. Niciodată goana 
după învauţire nu a fost mai aprigă ca acum"35• 

Îmbogăţirea peste noapte a produs după război o diferenţă de avere intre 
oameni. Cei îmbogăţiji au intrat în "înalta societate", formându-şi o mentalitate nouă 
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sprijinită pe forţa financiară. Acest lucru era constatat de bucure�teni mai ales cu 
ocazia plimbărilor care aveau loc la Şosea. Astfel, un contemporan relata: "Pe 
dreapta şi pe stânga, automobilele iţi iau ochii cu viteza lor vertiginoasă şi nu 
exagerăm când spunem că numărul lor este aproape egal cu al trăsurilor. Recuno�i 
din când în când feţele simandicoase ale câtorva ciocoi bogaţi, foşti chelneri, birtaşi, 
mici negustori, şoferi, foşti agenţi de percepţie, plutonieri de arrrati, oameni care 
înainte de război abia aveau banul zilnic pentru pâine, se lăfAiesc azi în echipaje 
proprii şi învârtesc sute de mii de lei, ba chiar milioane. Sunt procopsiţii războiului, 
foştii şefi popotari de pe la regimente sau de la depozitele de provizii, toţi cei care 
în timpul războiului având scutul puternicilor au strâns a' · ·i în paguba sărmanei 
sărăcimi a oraşelor şi satelor"36• 

în genreal, oamenii doreau să uite ororile şi privaţiunile războiului .. Mu�i dintre 
ei, mai ales cei înstăriţi, îşi căutau refugiul în diferite distracţii . Lumea era "setoasă 
de viaţă şi lacomă de senzaţii, mânca, bea, cânta ş i  dansa într-o veselie nervoasă 
şi violentă, răzbunându-se cumplit pentru răbdările impuse de războr'37• în acesl 
fel "sufletele căutau acum uitarea coşmarelor într-o infernală descătuşare a 
instinctelor şi a senzaţiilor atâta vreme comprimate"38. 

Războiul, cu tot angrenajul lui de privaţiuni şi dureri, i-a făcut pe unii să 
devină intoleranţi ,  cultivându-le în suflet nemulţumirea şi nerăbdarea. Aceştia îşi 
arătau graba de a vedea "raiul" în "casa noastră' ' .  Dar, în realitate, "casa" României 
Mari nu era gata. Pereţii şi acoperişul îi fuseseră puse de cei ce muriseră pe front, 
dar ea avea nevoie să fie terminată prin munca şi efortul celor rămaşi în viaţă. însă 
nu toată lumea ineţelgea acest lucru. în cond�iile în care economia resimţea 
distrugerile războiului, apăreau nemu�umirile, hoţia, lenea, cerşitul ,  invidia. Acal 
"rai pământesc" aşteptat de toată lumea era încă departe de noi. Cu supărare nota 
regina Maria: "Toţi cei din jur sunt nemu�umiţi ,  deşi nimeni nu ştie unde se începe 
şi unde se termină { . . .  ]. Este o mare doză de lăcomie, egoism şi necinste care 
întunecă lumea din jurul meu"40• 

Dincolo de aceste aspecte, trebuie subliniată atitudinea de cinste şi de 
sinceritate a majorităţii populaţiei şi reacţia de blamare a acelora care încălcau 
legea. Cu îndreptăţire scria profesorul Ion Borcea: "Dacă n-ar fi rezervele ae cinste 
şi  de curăţenie sufletească din marea masă ţărănească şi muncitoare, ar trebui să 
deznădăjduim de viitorul acestei ţări"4 1 •  O serie de intelectuali şi oameni de cultură 
incurajau populaţia, îndeosebi prin articole în presă, pentru promovarea corectitudini 
şi a câştigului prin muncă. Ei considerau că acea conştiinţă a neînfrângerii care s·a 
format la foştii combatanţi în anii războiului îi va ajuta pe oamenii simpli să 
suplinească lipsa trecătoare a câştigului material. Aşa de pildă, Ion Agârbiceanu 
scria că "în câştig material neamul nostru totdeauna a fost sărac, dar veşnic bogal 
în comorile cele dinlăuntru"42• 

Pe adresa guvernanţilor soseau memorii şi scrisori ale ţăranilor care solicitau 1 
ca în ţară să fie introduse ordinea şi cinstea prin orice mijloace: el propuneau ca i 
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'to!i criminalii care fură şi omoară să fie judecaţi ş i  condamnaţi la moarte în faţa 
publicului"43• Oamenii corecti considerau că se impunea verificarea şi revizuirea 
averilor celor îmbogăţiţi peste noapte, a averilor funcţionarilor publici "pentru a 
putea împământeni la noi, cât mai curând, cinstea desăvârşită"44• 

Au apărut atitudini noi fată de problematica vieţii materiale. Astfel, dacă până 
la războiu l mondial exista acea permanentă grijă pentru asigurarea existentei 
materiale, după 1 91 8, multi din cei ce luptaseră pe front şi-au format o mentalitate 
nouă: nepăsarea pentru ziua care urma. Care era expl icaţ ia?Trăind mereu 
ameninţaţi de moartea adusă de lupte, unii dintre combatanţi nu se mai gândeau la 
ziua de mâine şi "fiecare concentra totul numai în ziua în care se simţea trăind"45• 
Această nepăsare pentru ziua care urma, apărută.pe front, a continuat la uni i  şi în 
anii de pace. Astfel , Averescu nota: "Chibzuiala, cumpătarea, regularea cheltuielilor 
în măsura mijloacelor disponibile şi mai cu seamă, grija de a crea rezerve pentru 
ziua de mâine, nu mai preocupa pe nimeni. Totul se concetra la ziua trăită, iar 
viforul era lăsat, ca şi păsările cerului ,  în grija lui Dumnezeu"46• Aşa se explică de 
ce existau oameni care-şi cheltuiau fără chibzuinţă banii adunaţi cu multă trudă 
până la război. Cu surprindere nota regina Maria: "E straniu să vezi cum omenirea 
în vremuri de pace îşi cheltuieşte totul, din te miri ce, în zilele de restrişte"47• Suverana 
constata cu dezamăgire că multe din visele frumoase pe care oamenii şi le făcuseră 
si pe care sperau să le împlinească după 1 91 8, s-au spulberat sau "au luat alte 
întruch ipări". 48 

O problemă importantă care frământă opinia publică era cea a vinovaţilor de 
război, a colaboraţioniştilor. Lumea îi cunoştea pe aceştia şi dorea sancţionarea 
lor. În anii 1 91 6- 1 9 1 8  unii colaboraseră cu inamicul, fie ameţiţi de "propaganda 
otrăvitoare" germano-austriacă49, fie intimidaţi de forţa militară a Puterilor Centrale, 
!ie de convingerea că "neamţul va rămâne triumfător până la sfârşit"50 sau , pur şi 
simplu, din dorinţa "să nu sufere ceva de la nemţi"51 • 

În presă, în parlament, prin scrisori şi memorii trimise autorităţi lor de oameni 
dedlterite profesii52, se cerea "judecarea vinovaţilor''53• O serie de intelectuali (Take 
Ionescu, N. Iorga) , studenţi ,  ţărani, solicitau arestarea şi pedepsirea celor "care 
s-au pus de-a curmezisul"5�. După Marea Unire, în memorii înaintate autorităţi lor, 
cetăteni din diferite zor.o ale tării considerau că nu trebuia milă pentru trădători şi 
că cei vinovati nu meritau să primească pământ55• Încă din decembrie 1 918 ,  Curtea 
Ma�ială a început interogarea colaboraţioniştilor, fiind pronuntate diferite pedepse: 
arestări, îndepărtări din funcţii, condamnări etc.56• 

Lumea, dornică de o regenerare morală care să înlăture "toate miasmele 
v�chii lumi păcătoase ce s-a prăbuşit"57, s-a dovedit neîndurătoare faţă de cei 
vinovaţi. Astfel , N. Iorga scria: "Nu vă putem ierta niciodată, fiindcă, de unde sunteţi , 
nimica nu vă poate ridica sus si fiindcă orice legătură cu voi ne-ar târî în fundul de 
prăpastie unde sunt sortite a mucezi oasele celor care ş i-au vândut ţara şi 
neamul lor•ss 

https://biblioteca-digitala.ro



1 1 2  MARIAN CURCULESCU 

Oamenii credeau în procesul de primenire morală care trebuia să aibll locin 
România Mare. Cu mult realism, făcându-se ecoul multimii, O. Goga consemna: 
"Toţi cei care în trecut au umblat pe căile strâmbe ale norocului, vor avea prilejul să 

cunoască rostul necruţător al vremii. Se va scormoni ca într-un vârtej vâltoarea 
păcatelor şi se va aşterne vederea de aproapelui ca să-şi ceară judecata. Vor 11 
clipe de răsplată, vor fi clipe de biruinţă toate aceste pedepse. Ele 'tor curăţa drumul 
poporului nostru de multe stârvuri sufleteşti. Pe urma lor nu vom mai întâlni nici pe 
trădătorii care pentru arginţi au vândut soarta unui neam, fle în camera de la 
Budapesta, fie în gazetele închiriate de nemţi care se strigau la Bucureşti pe Calea 
Victoriei"59• 

Regina Maria, comentând importanta problemă a primenirii morale, considera 
că "cei care au fost de celaltă parte a baricadei trebuie să se împace cu situaţia de 
a fi acum cei care au pierdut"60 Exista speranţa că viaţa se va aşeza pe baze noi, pe 
cinste şi pe curăţenie sufeltască. Subliniid acest fapt, O. Goga scria: "Întrebările se 
vor înmuiji, valul de sănătate va creşte, undele lui vor pătrunde în toate ascunzişurile 
vieţii noastre"61 •  

La modificarea stării de spirit a populaţiei, o contribuţie importantă au avut·o 
reformele, în primul rând cea agrară şi cea electorală. 

Prin legislaţia agrară din 1 9 1 8-1 921 , au fost expropriate 66% din marea 
proprietate de peste 1 oo ha şi au fost împroprietărite 1 ,4 milloane familii ţărăneşti. 
l n  mentalitatea sătenilor, pământul avea nu numai o funcţie economică, ci şi una 
socială, însemnând "eliberarea de sub regimul neoiobag în care se afalu"62• Presa 
sublinia că prin reforma agrară se deschidea calea pentru a i se reda ţăranului 
deminitatea şi încrederea în viitor. Astfel, ziarul "România Mare" scria la 1 4 ianuarie 
1 9 1 9: "Să-l cinstim pe ţăran judecându-l demn de răsplata pe care a câştigat-o prin 
atâta bărbăţie, atâta minte şi atâta răbdare. Să-i redăm încrederea în puterile lui 
care s-au sleit pentru noi [„.]. Să-i spunem: bucură-te, trecutul e ca un nor a cărui 
umbră se pierde în depărtarea zilelor. Pământul, cerul, lumlna şi bucuria sunt ale ' 

tale. Dumnezeu te-a binecuvântat, mişcă-te, alege, guvernează-te. Eşti stăpânul 
tău, încrede-te."63 

O puternică inflenţă a avut-o adoptarea votului unviersel în 1 91 8, fapt 
considerat un "act de credinţă în puterea sufletească a poporului român, de încredere 

în înţelepciunea şi atitudinile lui."64 Prin adoptarea reformei electorale, se deschideau 

larg porţile în mentalitatea colectivă. Este semnificativ de subliniat·că dacă în anul 

1 91 2  existau circa 1 00000 de alegători, în 1 926 numărul lor a crescui la 3,4 milioane, 
ajungând în 1 937 la 4,6 milioane. La fel de sugestiv este faptul că, dacă în 1 914 un I deputat era ales de circa 400 de cetăţeni, după Marea Unire era ales de 50000 de 1 
cetăţeni, adică de 1 25 de ori mai mu�i85• în acelaşi timp, lărgirea dreptului de voi ' 

putea să determine scăderea presiunii administrative asupra individului, eAci o 
circumscripţie electorală nu mai cuprindea acum doar câteva sule de alegători ca , 
până în 1 91 8, c i  zeci de mii. ee Această speranţi nu  a foit inaă întotdeauna j 
confirmată. 
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Presa reliefa rolul important pe care masele îl aveau de jucat odată cu 
adoptarea votului universal. Astfel ,  ziarul "Bucovina" scria: "Românii vor croi noul 
drum al politicii interne în viitor. Din învăţămintele trase în aceşti ani de frământări, 
din vâltoarea înspăimântătoare a luptelor grele ce le-au dus românii cu hotărâre, li 
s·a primenit sufletul şi li s-au deschis ochii în viitor. Şi acum, va vorbi românul din 
convingerea lui ,  fără ca să-l poată converti un om din părerile sale, iar şeful sau 
agentul electoral, nu mai au trecere."67 Acelaşi ziar, referindu-se la ţărani (care 
formau 80% din populaţia tării) sublinia că prin aleşii lor, aceştia puteau participa la 
"conducerea trebilor interne ale statului", şi "îşi vor da şi ei părerea care, de multe 
ori e mai sănătoasă decât a multor şefi de partide."68 

Sătenii considerau că în parlament trebuiau aleşi cei care cunoşteau bine 
realitatea satelor, cu bucuriile şi mai ales cu dificultăţile existente, pentru ca astfel 
să le fie bine reprezentate şi apărate interesele. Era o evidentă schimbare de 
mentalitate comparativ cu perioada anterioară anului 1 91 8. Sunt semnificative 
cuvintele ţăranului T. Ciofu din Poieni ( laşi) rostite în iulie 1 920: "Dacă în parlament 
vor fi numai oameni crescuţi în puf, ţinuţi la umbră, hrăniti cu bucatele cele mai 
alese, feriti de tot ce-i rău şi  alintaţi cu tot ce-i mai bine şi mai delicat care nici nu 
visează ce se pterece în tară, ci numai priveşte cu ochii din treacătul automobilului 
sau a trăsurii cu câte patru sau opt cai şi nu vor fi de cei crescuţi pe pământul gol în 
arşiţa soarelui, în bătaia vântului şi a ploilor, în mocirla năduşelii de pe câmpuri , 
hrăniţi cu borş şi cu toate bucatele cele mai sărace şi chiar de multe ori nu are nici 
mămăligă îndeajuns, nu se va putea lucra în acel parlament legi sănătoase."89 

Prezentarea periodică la urne a celor câtoNa milioane de alegători, a constituit 
"o mare şcoală şi o eminentă încercare a gradului de dezvoltare la care a ajuns 
conştiinţa publică şi cetătenească"70, fiind totodată o elocventă dovadă că "masele 
au fost chemate din colibe la viata politică."71 

Spiritul nou de după 1 91 8  s-a manifestat şi prin căutările cetăţenilor de a-şi 
găsi pe plan politic partidul sau personalitatea care să le apere şi să le reprezinte 
interesele. Cetăţenii, dorind o viaţă nouă, s-au orientat cu predilecţie spre partidele 
apărute după război (Partidul Poporului , Partidul Ţărănesc ş.a.) .  Foarte multi, mai 
ales cei ce luptaseră p(� front. şi-au legat speranţele de un om aflat în plină glorie: 
generalul Averescu. S-� :=rn&î astfei "mitul" Averescu, care a fost deosebit de puternic 
în Vechiul Regat. Acest mit începuse să se cristalizeze în anii războiului când, în 
tranşeele din Moldova, ostaşii loviţi de dezamăgiri şi impresionaţi de victoriile militare 
ale lui Averescu, s-au strâns în jurul lui "ca în jurul celui din urmă drapel". 72 Averescu 
"era nădejdea tuturor că biruinţa din afară se va întoarce şi înlăuntru."73 Generalul 
devenise "un simbol şi o nădejde" , încât "el nu-şi mai aparţinea, avea datoria să fie 
al tuturor".74 Subliniind popularitatea de care se bucura Averescu, Constantin 
Argetoianu nota: "Printre ţărani, numele lui Averescu era pe toate buzele; în el se 
cristalizau nădejdile, numai de la el se aştepta minunea unui trai lipsit de griji ş i  de 
nevoi. Popularitatea lui era ceva mistic, ceva supranatural ş i  fel de fel de legende 
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începuseră să-şi facă drum în jurul acestui nou Mesia al neamului românesc. 
Popularitatea generalului Averescu a fost o psihoză a frontului şi demobilizaţii au 
adus-o în sate cum ar fi adus orice altă boală. Originea acestei psihologii trebuie 
căutată în faptul că ori de câte ori se ivise o greutate pe front, generalul Averescu 
fusese trimis să descurce lucrurile şi izbutise mai totdeauna să facă faţă până şi 
situaţiilor disperate. S-au obişnuit astfel soldaţii să vadă în el "salvatorul" şi au 
început încetul cu încetul să încerce protecţia lui nu numai pentru nevoile de pe 
front, dar şi pentru cele de acasă"75 Vizitele lui Averescu în ţară erau prilej de mari 
manifestaţii de simpatie ale maselor ţărăneşti. Toţi se rugau şi sperau ca prin 
persoana generalului să-şi găsească mântuirea. Era evidP"t că în jurul lui Averescu 
se crease o "popularitate aproape magnetică, de neimaginat"76• Dar acest mit s-a 
spulberat în timpul guvernării averesecane din anii 1920-1921, când s-a văzut că 
era o mare deosebire între realitate şi imaginaţia colectivă. 

În teritoriile unite, populaţia a fost mai puţin atrasă de Averescu, căci avea 
proprii ei idoli. Aşa de pildă, un ţărana rdelean scria în mai 1920: "Noi avem oamenii 
noştri, care în bine, în rău, au trăit cu noi, care ne-au apărat de unguri, care au 
apărat toată ţara la Conferinţa de pace; aceştia ar fi domnul Vaida, domnul Maniu 
şi ceila�i [„.]. Noi, oamenii de la sate, proşti cum suntem, nu putem fi aşa ca domnii 
care-şi schimbă ciorapii."77 În aceste teritorii s-a păstrat mult timp un spirit regionalist. 

După o perioadă de acalmie, spiritul public a început din nou să vibreze, de 
data aceasta la apelurile Partidului Naţional Ţărănesc, întemeiat în octombrie 1926. 

Lunga perioadă de opoziţie, marile promisiuni, campania antiliberală, lipsa unei 
"erodări" la guvernare, prestigiul liderilor Ion Mihalache şi Iuliu Maniu, i-au adus 
acestui partid în decembrie 1928, cea mai categorică victorie electorală (77,76% 
din voturi). Dar "era nouă" promisă de naţional-ţărănişti nu s-a ivit, iar dezamăgriea 
opiniei publice a avut un efect pe termen lung. S-a produs o neîncredere în sistemul 
de guvernare bazat pe partidele politice şi pe acest fond, s-au afirmat curentele 
contestatare şi antidemocratice. 78 

După Marea Unire, o trăsătură aparte a mentalităţii colective a constituit-o 
radicalizarea atitudinii în raport cu problematica interbelică. Oameni de diverse 
condiţii sociale îşi afirmă tot mai mult dorinţa de a trăi mai bine, iar acest fapt era 
exprimat prin felurite forme: nerăbdarea ţăranilor de a fi împroprietăriţi şi rezistenţa 
acestora împotriva "execuţiilor silite", acţiuni ale salariaţilor pentru creşterea puterii 
de cumpărare (demonstraţii, greve), proteste ale studenţilor faţă de dificultăţile 
materiale, afirmarea mişcării feministe etc. 

în plan electoral, atitudinea alegătorilor a devenit tot mai realistă, încât 
programele politice şi discursurile propagandiştilor erau "disecate" cu atenţie. 
Deseori, la întruniri, sătenii se adresau celor ce le solicitau voturile: "Să ne fie cu 
iertare, dar mă rog, puteţi să spuneţi ce aţi făcut dumneavoastră pentru noi, că de 
vorbe suntem sătui". 79 Opţiunea în faţa urnelor a reprezentat un sensibil "barometru" 
al raportului dintre aspiraţiile cetăţenilor şi "oferta" politică. Din acest punct de vedere https://biblioteca-digitala.ro
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au existat câteva trăsături specifice: spiritul regionalist şi speranţa în noile formaţiuni 
politice (1919}, valul de entuziasm clădit pe încrederea în idoli (mitul Averscu în 
1920} sau într-un partid (Partidul Naţional Ţărănesc în 1928}, "amestecul" dintre 
convingerile personale şi constrângerile administraţiei (1922, 192&. � 927, 1931, 
1932, 1933), deruta produsă de alianţele electorale "imposibile" (Maniu-Codreanu, 
Partidul Naţional Liberal - Partidul German - Frontul Românesc) în 1937. 

Se vede limpede că opţiunile electorale au oscilat pe diverse "repere": 
entuziasm, convingere, speranţă, constrângere, derută. 

În ansamblu, cele zece confruntări electorale au constituit evenimente de 
vârf - "sarea şi piperul" vieţii politice - către care masele s-.au îndreptat cu 
atenţie, cu inters şi cu speranţă. Prin votul lor, ele au ratificat afirmarea unor partide 
sau decăderea altora. Dacă în primii ani după Marea Unire, ardelenii,, basarabenii, 
bucovinenii, au optat pentru partidele locale, treptat, regionalismul s-a "spart" odată 
cu extinderea partidelor mari în toată ţara. 

Un aspect important l-a constituit "zestrea" guvernamentală, calculată ca 
diferenţa dintre voturile obţinute de un partid în anii de guvernare şi jn timpul opozijiei. 
Analizată pe provincii, ''zestrea" guvernamentală reliefează o fluctuaţie a preferinţelor 
politice. Astfel, cei mai instabili alegători se aflau în Dobrogea (55%) şi în Vechiul 
Regat (53%) faţă de liberali, în Dobrogea (54,7%) şi în Basarabia (46,5%) faţă de 
naţional-ţărănişti, în Vechiul Regat (42,5%) şi în Dobrogea (45,4%) fată de 
averescani.0° Cei mai statornici susţinători se găseau în Ardeal şi Banat, Partidul 
Naţional Liberal, Partidul Naţional Tărănesc şi partidul Poporului obţinând (fiecare) 
în mod cosntant circa 1/3 din opţiunile ardelenilor şi bănăţenilor.81 

Aceste procente demonstrează că decizia alegătorilor în faţa urnelor era 
influenţată de o varietate de factori: promisiunile electorale, nivelul de cultură, situaţia 
materială, intervenţia adminsitraţiei, personalitatea liderilor politici, propaganda 
electorală etc. Astfel, constatăm că alegătorii cei mai stabili în opţiunile lor se găseau 
în zonele cele mai dezvoltate din punct de vedere cultural şi economic (Ardeal şi 
Banat), în judeţele cu minorităţi compacte (Ciuc, Trei Scaune, Mureş, Năsăud etc.), 
în cele unde existau organizaţii extremiste (Cernăuţi, Soroca, Dorohoi, Suceava) 
sau acolo unde pc:1rtidele aveau lideri judeţeni valoroşi şi organizaţii puternice (Alba, 
Cluj, Năsăud, Someş .:;te. pentru naţional-ţărănişti; Prahova, Dâmboviţa, Gorj, 
Vâlcea, Buzău etc. pentru liberali). Cei mai instabili se aflau în zonele s�race 
(Dobrogea) sau acolo unde lumea nu se eliberase încă de mentalitatea "unui trecut 
nu prea îndepărtat" (Basarabia, Vechiul Regat)82• Existau desigur şi alţi factori: 
situaţia economică, aparijia unor partide şi formaţiuni noi, alianţele electorale, uzura 
guvernării, disensiunile din şi dintre partide etc. Scăderea "zestref' guvernamentale 
între anii 1922-1937 de la 54 la 22% indică procesul treptat de "limpezire" politică a 
cetăţenilor, care au votat tot mai puţin cu guvernul, orientându-se spre acele partide 
pe care le considerau capabile să le îndeplinească speranţele. Minorităţile au avut 
până în 1920 o participare timidă la alegeri; apoi, după încheirea Conferinţei de https://biblioteca-digitala.ro
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pace de la Paris ( 1919·1 920) prezenta lor a fost mai intensă. l n  general, ele ş i·au 
urmat partidele proprii, Intrate în diverse alianţe sau carteluri electorale. 

Au existat şi cetiţenl care au absentat de la urne; motivele erau diverse: 
guvernul nu aplica întotdeauna sanctiunile legale împotriva celor care nu votau, 
unii erau dezamăg"i de demagogia partidelor şi de activitatea guvernelor, abuzurile 
administraţiei, llpsa unor opţiuni sau convingeri politice etc. 

în ansamblu, confruntările electorale au constituit o veritabilă şcoală polttica 
în care cetăţenii au dobândit experienţă, şi-au modificat mentalitatea, au adunat 
atât speranţe şi împliniri cât şi decepţii sau nerealizări. 

Aşadar, după Marea Unire, societatea româneasc5 c;e prezenta cu "lumni si 
umbre", evidenţiindu-se căutarea de a intra într-o lume noua. După împlinirea marelui 
vis al unităţii statale, oamenii de diferite stări sociale, de la analfabeţi şi până la 
absolvenţii de şcoli "înalte" şi-au pus o dificilă întrebare: care era noul ideal? 
Răspunsurile la această întrebare au fost diferite. Pentru unii, noul ideal avea diverse 
înţelesuri şi sensuri: o viaţă nouă, în care să se afirme personalitatea umană; 
înfăptuirea unităţii sufleteşti; apărarea graniţelor României Mari în fata pericolului 
extern, pentru a"ii, acest Ideal apărea neclar sau nu a putut fi definit n iciodată. 

Schimbările petrecute în mentalitatea colectivă au exprimat căutările spre 
viitor dar şi nostalgia fată de trecut. în ansamblu, a fost evidentă opţiunea pentru o 
viaţă mai bună, pentru dezvoltarea democraţiei şi pentru racordarea la ideile 
progresiste europene. 
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PROIECT DIDACTIC 

Unitatea de înviţimAnt: Şcoala Normală Târgovişte 
Propunător: prof. dr. Marian Curculeascu 
Data: 
Clasa: a XI I I-a 
Obiectul: Istoria românilor 
Subiectul lecţlei :  Mentalitatea colectivă în România după Marea Unire 
Tlpul lecţlel: sinteză 
Scopul :  Cunoaşterea mutaţiilor apărute în mentalitatea colectivă din 

România interebelică şi a factorilor care le-au determinat. 

Obiective operaţionale: 
• elevii să relifeze infleunţa pe care au avut-o noile realităţi din România 

Mare asupra felului de a gândi al oamenilor; 
- să argumenteze că primul război mondial, Marea Unire şi reformele adoptate 

au produs mutaţii în mentalitatea colectivă; 
· să identifice care erau noile idealuri ale societăţii româneşti ;  
• să raporteze relaizările româneşti la cotnextul european. 

Obiective educative: 
• conştientizarea ideii că felul de a gândi al oamenilor este într-o continuă 

schimbare; 
· 

• înletegerea faptului că mutaţii le apărute în mentalitatea colectivă din 
România Mare, era specifice (în bună măsură) Europei "naţiunilor''; 

· dezvoltarea interesului pentru cunoaşterea influenţelor exercitate de marile 
. evenim�nte istorice asupra stării de spirit a populaţiei; 

· cultivarea respectului faţă de cei care după Marea Unire au acţionat pentru 
consolidarea şi modernizarea României. 

Strategii didactice: 
1 . .Metode şi procedee: dezbaterea, conversaţia euristică, problematizarea, 

expunerea, lectura. 
2. MijlOi::1(;8 U\1 Î 1 1 v r� :.; 1 1 1c1i 1L 
• harta României ( 1 91 8  • 1 940) 
- Ioan Scurtu, Marian Curculescu, Constantin Dincă, Aurel-Constantin Soare, 

istoria românilor din cele mal vechi timpuri pAnă astăzi ,  manual pentru clasa a 
XII-a,  Bucureşti, Editura Petrion, 1 999. 

· Ioan Scurtu, Istoria RomAnlei în anii 191 8-1940. Evoluţia regimului polltlc 
de la democraţie la dictatură, Bucureşti , E.D. P. ,  1 996. 

· Ioan Scurtu, Gheorghe Buzatu, Istoria romAnllorîn secolul XX, Bucureşti , 
Editura Paideia, 1 999. 

• Ion Bulei, Ioan Scurtu, Democraţia la români (1866 - 1 938), Bucureşti, 
Editura Humanitas, 1 990. · 
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Nr. Momentele lectiei ACTIVITATEA PROFESORULUI 
crt. 

1 .  Moment • Pregatirea salii de clasă, amplasarea mijloacelor 
organizatoric de invătamânt. 

• Soliat elevii sâ asculte citatul apartin6nd lui 
2. Dimitrie Gusti: "Viaţa sufletească a oamenilor se 

Captarea atentiei petrece intre aceşti doi poli: ifuiri8ul _. 
societatea". Comentez acest citat şi up!ic, ce SR; 
înţelege prin mentalitate cafedivă (feM de a găndi 
al oamenilor). 

• Recapitulez aspectele esenţiala '1in lllpitolele 
"Unilal'e şi cliversiate in ROlllbia �· şi/sao 
"Sfat, societale, cultură", rafmildHd la: 

3. intapluirea Marii Uniri, rnălwile pldrU unikarea 
ReUlualizarea politico-administrativă, dreplurie llli�. 
�r trasâturile vieţii economice, sociale şi politice 

(până in 1940). 

• Soliat elevii 5ă iUpuncll la întrelalui prin care să 
explice influentele exercitat• de diver,i factori 
asupra mentallltii colective (Marea Unire, 
rAzboiul, marile refonne etc): 

4. - Ce ctllllributie a avui populatia la înliptuirea 
Dirijarea înVăfării Marii Uriri din 1 918? 

ACTIVITATEA ELEVILOR 

• Elevii reflectează 

, • Ul'IRlliesc au atenţie explicaţiile 

• Pllspund la întrebări 

• Marea l:Jnire este illlplinirea unui vis 
secUar. Populalia a sprijini Unirea, atlt 
prin jertfele şi sulerinfele din rlZbcial • 
inlregn (1916-1918), cit şi prin pntanta 
a zeci de mii de oameni la ChişinAu. 
Cern6�i. Alba Iulia, în zile:e când s-a votat 
unirea Basarabiei, a BYcovinei şi a 
Transilvaniei cu pairia mamă, dând acestui 
aveniment un caracter plelJiscitar. 

METODE ŞI 
PROCEDEE 

Lectura 

Expunere 

Conversatie 

Canversatie 
euristicA 
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I - Ce spnranfe trezea acest mare eveniment în 

sunetul ".lamenilor? 

- Vorbind despre noile mutatii apărute în 
mentalitatea colectivă, nu putem face abstracţie 
de urmerile răZboiului. Comentali următorul 
fragmer.t, aparţinând lui Sever Bocu: "RăZboiul 
ne-a schimbat. Înainte de a croi alte hotare, el 
ne-a dat altă mentalitate. Din tranşee răsar valori 
moral• 'lOi. Viaţa petrecută în mizerie şi suferinţe 
comune, în primejdie de orice clipă, sub ploaia de 
obuze şi bubuit de tun, a dezbrăcat sunetul de 
toate luptele sterile ale vanitălii. Frontul l-a pus pe 
fiecare în fata unui examen riguros de conştiinţă". 

- Dacă Marea Unire, şi mai ales răZboiul, au 
constituit un examen pentru conştiinţa colectivă, 
cum vă explicali o serie de "umbre" existente în 
societatea romanească: invidia, holia, ura, dorinţa 
de îmbogăţire pe căi necinstite (specifice unor 
cetăţeni). 

- După 1 91 8, naţiunea română trăia într-o patrie 
întregită teritorial. Credeţi că exista o unitate 
sunete ască? 

- Ce factori puteau grăbi înfăptuirea unităţii 
suneteşli, şi pe care statul român i-a avut în 
atenţie? 

• Lumea credea că va trăi mai bine şi că 

România Mare va fi o mamă bună pentru 
toţi fiii ei. 
• în iata suferinţelor şi a primejdiei de 
moarte, oamenii au înţeles că erau egali; ei 
s-au apropiat suneteşte şi s-au convins că 
trebuiau eliminate luptele sterile ale 
vanitătii. În numele acelor suferinţe, sperau 
ca după răZboi să înceapă o viaţă nouă, 
mai bună şi cu mai multă toleranţă. 

• Explica!ji sunt multe şi întotdeauna 
insuficiente: discrepanţa dintre aspira!ja 
spre o viată mai bună şi marile dificultăli 
materiale de după răZboi, nerăbdarea 
unora de a lua viaţa de la capăt, 
menţinerea unor vechi mentalităţi etc. 

• Unitatea sunetească era o aspiraţie. Se 
menţineau unele obstacole: spiritul 
regionalist, deosebirile în plan legislativ, 
inftuentele îndelungatei dominaţii străine, 
rezervele unor minoritari fată de realitătile 
româneşti etc. 

• Realizarea unităţii administrative şi 
politice, drepturi pentru minorităţi, 
cultivarea încrederii şi a tolerantei, 
creşterea nivelului de trai şi a orizontului 
cultural. . 
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- Analizând starea de spiril colectivă, trebuie să ne 
raportăm şi la marile reforme adoptate la finele 
războiului. Care au fost acestea? 

- Ce urmări credeţi că a avut reforma agrară la 
sate? 

- Ce impact a avut votul universal asupra socielă!ii 
româneşti? 

- Felul de a gândi al oamenilor nu putea tace 
abstractie de noile realităli politice. Cum vă 
explicaţi orientarea unora spre partidele apărute 
după 1 91 8  (Partidul Poporului, Partidul Ţărănesc? 
ş.a.) 

- Credeti că în provinciile unite se mentineau 
unele particularităti sub aspectul optiunilor 
politice? 

• 

- O trăsătură. importantă a stării de spirit 
interbelice a constituit-o radicalizarea atitudinii 
celătenilor, exprimată atât în plan economico-
social (apărarea dreptului la o viaţă demnă), cât şi 
în plan ·politic. Urmariti consemnarea făcută de 
ziarul "Bucovina" în aprilie 1 91 9 :  "Românii vor croi 

\_____ . noul d..-um a.I politicii interne in viitor-_ - - -- --�----�-

Reforma agrară şi votul universal. 

• Pe plan material, a adus o ameliorare a 
vie!ii. pe plan sufletesc, era o împlinire a 
unei vechi aspiraţii, caci în lumea satului, 
pământul constituia un semn al demnitătii. 

• Au căpătat drept de vot cca. 4 miliaone 
de cetăteni, iar centrul de interes al 
politicienilor s-a mutat spre mediul rural, 
unde trăia 80% din populalie. 

• Această orientare arăta speranta pe care 
muqi şi-o puneau în noile i;artide, care 
aveau denumiri atrăgătoare. programe 
prom�ătoare şi lideri populari (A. Averescu, 
I. Mihalache). 

• Aici a persistai mult timp spiritul 
regionalist, prelerintele mergând spre 
partidele locale: Partidul Tarănesc din 
Basarabia, Partidul Naliom\I din 
Transilvania, Partidul democ:rat al Unirii din 
Bucovina. Treptat, acest spirit s-a diminuat, 
odată cu fuziunea partidei 'ră.gătene". 

---· --·---- - --·- ---- --
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Din învatamintele 1rase in aceşti a n i  de rramăntari, 

din vâlloarea inspăimântă.loare a luptelor grele ce 
le-au dus românii cu hotărâre, li s-a primenit 
sufletul şi li s-au deschis ochii în viitor. Si acum ,  

v a  vorbi 1 omânul din convingerea lui, fără c a  să-l 
poată converti un om din părerile lui, iar şeful sau 
agentul e lectoral nu mai au trecere'.  Ce concluzii 
desprindnti? 

- Exista coua cazuri în perioada interbelică în care 
entuzic "1UI şi încrederea alegătorilor au purtat 
partidele. spre categorice victorii electorale: în 
1 920 - Partidul Poporului şi în 1 928 - Partidul 
Nalional Tă.rânesc. Cum va explicafi? 

- Neîmphnirea marilor speranţe puse în (aceste) 
partide, 13 care se adăugau o serie de 
'bizantinisme' (t:Jemagogia, interventia 
administratiei în alegeri, afacerismul etc.) au avut 
urmări asupra conşliinlei colective? 

- Credeti că după Marea Unire, contextul extern a 
influenta! mentalitatea colectivă? 

- După ce am 'radiografiat' câteva aspecte legate 
de mentalitatea colectivă in România Mare, să 
concluzionăm, precizând care erau noile idealuri 
ale oamenilor. 

• S e  exprima opinia ca pe plan politic, 

cetatenii erau hotarâti să-şi exprime şi 
să-şi susţină opţiunile. 

• în 1920 exista marea popularitate a 
generalului Averescu, iar în 1 928 Partidul 
Nafional Târânesc era un partid puternic, 
care nu guvernase niciodată. 

• Da, pentru că a apărut neîncrederea în 
sistemul de guvernare bazat pe partidele 
politice, şi pe acest fond s-au alirmat 
curentele antidemocratice. 

• Evident, niciodată nu se poate face 
abstracfie de contextul european. Să ne 
gândim la ·diverse aspecte: lonnarea 
statelor nafionale, adoptarea unor relonne 
importante (agrară, electorală), politica 
revizionistă a unor lări, creşterea 
pericolului de război în deceniile trei-patru 
etc. 

• După împlinirea marelui vis al întregirii 
teritoriale, definirea noilor idealuri era o 
problemă dificilă.. pentru unii, acestea 
aveau un sens pozitiv: o viată mai bună, 
realizarea unitătii sulleteşti, apărarea 
integritătii tării. Pentru altii, apăreau 
neclare sau nu eu putut li definite. 
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5. 

6. 

7. 

Fixarea • Adresez următoarele intrebâri: - Felul de a gândi al oamenilor. Conversatie 
cunoştintelor - Ce se intelege prin mentalitate colectivă? - Marea Unire, urmârile primului ră.Zboi 

- Ce factori au produs mutatii în felul de a gândi al mondial, reformele, contextul extern s.a. 
oamenilor după Marea Unire? 

Transferul • Prezint douâ lragmente, apartinând unor oameni Elevii ascultă. Lectură 
cunoştintelor de seamâ (P.P. Negulescu şi O. Goga). prin care 

sunt sintetizate realităţile şi sperantele care au 
insolit mentalitatea colectivă după Marea Unire: 
"Masele au ieşit din război cu conştiinta câ ele au 
dus greul şi pe front şi în dosul lui, şi în tranşee şi 
în uzine, prin urmare cu convingerea câ ele 
formează suportul adevârat al vieţii statelor şi 
instrumentul de câpetenie al puterii lor. De aici 
până la ideea câ li se cuvine, deci, o soarta mai 
bună, nu era decât un pas." (P. P. Negulescu). 

• "Soarta ne învredniceşte de o primenire cum n-a Elevii asculta. Lectura 
mai fost. Ea ne râscumpără jertfa anilor grei si 
viata ni se aşează pe temelii schimbate [ . . .  ]. Din 
lericire. vremea prin care am lrecut şi trecem 
astăzi, este plina de indrumâri. Ră.Zboiul omenirii 
a fost şi la noi, ca şi în alte pârli, un neînduplecat 
invâtâtor. Pe urma lui s-au lâmuril în judecata 
noaslrâ nenumârate întrebâri". (O. Goga) . 

Evaluarea • Apreciez modul în care elevii au participat la Elevii sunt atenli. Explicatii 
activitătii. lecţie şi le fac recomandări pentru activitatea 

viitoare. 

NOTA: Lecţia poate fi realizată în cadrul orelor la dispoziţia profesorului (o oră) , după parcurgerea capitolului 
VII (Unitate şi diversitate în România Mare) sau (şi) a capitolului V I I I  (Stat. societate şi cultură). 
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